徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

## "迷途"三十余载 今终回家人身边

□法治报记者 徐荔

"我们最近得知的情况是,阿钟和失散了三十多年的母亲、哥哥终于团聚了。 他哥哥开了家小饭店, 阿钟就在店里帮忙, 生活终于稳定了下来……"上海市宝 山监狱教育科科长马骐欣慰地介绍着阿钟的情况。

阿钟,是今年5月从宝山监狱刑满释放的服刑人员,今年四十出头的他可 以说是"劣迹斑斑",有多次违法犯罪的经历。阿钟小时候与家人走失,从此过 上了居无定所的"阴暗"流浪生活,因为违法犯罪被多次处罚,几乎每次"出 去"不久,就会重蹈覆辙。

这次服刑临近结束的时候,阿钟主动向民警表示,自己不想再这样下去了, 他想"回家",想找回自己的身份好好生活。而宝山监狱也早就注意到了阿钟的 特殊情况,努力为他找寻家的方向。

## 三十多年,不知道家人在哪儿

阿钟是2018年到宝山监狱服刑的, 当时的他已经年近四十了,看着五年有期 "人生无 徒刑的判决,阿钟很是绝望。 望",是阿钟给自己的评价。阿钟会有这 种情绪, 不是因为服刑前后落差太大难以 适应,反而是因为他对服刑生活太"熟

"难道这辈子就这样了?" 在阿钟过 去三十多年的人生里,已经多次因为偷、 抢而戴上手铐、穿上囚服。早该反省的阿 钟却迟迟没有改变,就连这次服刑后,阿 钟也没有悔意和转变的意思, 还和其他服 刑人员矛盾不断, 经常因为一点小事就吵 架。

阿钟的表现自然引起了监狱民警的注 "阿钟有着明显的不良习气,性格暴 戾,还有点敏感自卑,有时其他服刑人员 说说悄悄话, 或是不经意看着他笑, 他就 会怀疑对方是在说他坏话、嘲笑他, 和对 方发生争执。"马骐告诉记者,其实,因 为阿钟"丰富"的经历,以及较高的再犯 风险, 他在入监之初就是民警的重点关注

阿钟的特殊不仅是他冲动、易和他人 发生矛盾的表现,还因为他"身份不明"。 根据阿钟自述, 以及监狱民警通过走访、 电联、阅档、谈话等多途径了解到的情 况,阿钟从小就和家人走失,从此生活在 社会边缘和阴影中。

阿钟5岁时,父亲突发意外去世,从此 阿钟就和哥哥一起由母亲照顾。阿钟已经记 不清自己具体是什么时候走丢的,只记得父 亲去世后,母亲很忙,他就经常一个人在田 间玩耍。后来有一天他玩着玩着, 不知不觉 就离家远了。不认识路的阿钟阴差阳错地搭 上了一辆长途大巴,大巴带着他辗转来到了 一个汽车站。阿钟依稀记得那是江西于都的 一个汽车站, 所以后来他在找寻身份的时 候,只能提供自己可能是来自江西赣州市于 都县这仅有的信息。

小小年纪的阿钟找不到回家的路, 他告 诉监狱民警,后来带走他的是"人贩子", "人贩子"把他带在身边生活了一段时间, 虽然有饭吃能活下来,可那些经历是他不愿

"阿钟说后来他长大了些,趁'人贩 看管不严,找机会逃走了,可是那时候他 还是不知道家在哪儿,也因为做过小偷小摸 的事不敢去找警察,于是就一直流浪,住桥 洞、睡地道,靠一些不正规的手段或是做一些 见不得光的事情混一口饭吃。"马骐表示,阿 钟还没成年的时候就进过未管所,后来更是 前科劣迹累累,每次被惩处后,短则两周,长 则两个月就又会被抓。

没文化、没技术、没身份,长期不良的 思想引导、不健康的生活方式及身边的狐朋 狗友,阿钟似乎不知道自己除了"不劳而 获",还能怎么生活。

## 年纪大了,不能再这样下去了

基于上述情况, 宝山监狱开始帮阿钟 寻找家的方向。

根据阿钟自报的户籍地址及个人信 息,监狱联系当地公安部门核实,然而结 果是"查无此人"; 采集阿钟的 DNA 信 息,比对全国打拐 DNA 数据库,也无匹 配的数据……

"阿钟和家人走失的时间比较早,当 时他的家人可能没有报警。要确认阿钟的 身份,落实后续工作的确有难度。"马骐 说。

而分析研判阿钟身上存在的复杂问题 后,民警们知道要转变他不是一朝一夕的 事,无论是否能帮阿钟找到家人,矫正他 的错误认知和不良行为模式, 让他不再重 新违法犯罪都是第一位的, 于是他们决定 循序渐进, 先从转变阿钟的认知开始。

经过多次教育和个别谈话,民警发现 阿钟多次和他人发生矛盾除了他本身争强 好胜的性格脾气外,还有他文化知识少, 与他人沟通不畅的因素, 因此鼓励他参加 监狱的扫盲班。"你年纪也不小了,这次 刑期说长不长,说短不短,还是要好好规

划一下。监狱有扫盲班、'产学业'一体化 项目,都可以帮你学文化、学技术,化刑期 为学期, 你先好好想想。

年纪已经不小的阿钟也终于开始思索自 己的未来,决定报名参加扫盲班,学习文化知 识。随着时间的推移,阿钟慢慢开始识字、识 词,从起初的大字不识几个,到能够自主完成 周记、读书笔记、认罪悔罪等材料的书写,如 实地表达自己的改造思想,改变明显。

与此同时, 监狱也推荐阿钟参加"产学 业"一体化项目中的服装生产劳动项目。随 着文化知识的积累,阿钟的思路也开拓了, 他会思考工艺、工序流程,通过思考这些问 题,他制作产品的效率越来越高。这也让大 家对阿钟有了新的认识,愿意与他合作,阿 钟由此慢慢改善了人际关系。

-晃四年多过去, 距离阿钟刑满释放的 日子越来越近。此时的阿钟对比服刑之初已 经有了较大变化,经过监狱方面的教育引 导,他不再是大字不识、一无所长的样子, 对未来也不再是浑浑噩噩、得过且过的态 "我年纪大了,不能再这样下去了,我 想找回自己的身份,找回家,好好过日子



资料图片

## 新的希望,在 996 公里之外

回顾阿钟之前的几次服刑经历, 相关监狱 都曾积极帮阿钟寻找家人、落实身份问题,可 是碍于当时现实条件等因素,尽管多方努力, 却都没能有好的结果。

"如果阿钟依旧无法落实身份问题,他就 依然会面临生活、就业等现实问题, 重新违法 犯罪的可能性很高, 所以还是要尽一切可能帮 他找回身份和家人,落实安置帮教。"马骐介 绍,对于阿钟这样的重点安置帮教对象,根据 上级要求, 监狱要落实刑释衔接工作。因此宝 山监狱决定亲自将阿钟送回家乡, 走好"最后 一公里"。为此,根据所掌握的线索,宝山监 狱在阿钟临释前半年就开始积极与江西赣州市 司法行政部门联系。

宝山监狱根据《国务院办公厅关于印发中 国反对拐卖人口行动计划 (2021-2030) 的通 知》精神, 先后多次与赣州市司法行政部门沟 通。相关情况报送至当地政法委后,最终决定 由于都县司法局落实阿钟的安置帮教工作。这 为"衔接"工作打开了新局面,也为阿钟落户 寻求了新可能。

得到赣州市司法行政部门、于都县司法局 的支持配合后,怎么把阿钟送至当地又是个难 题。阿钟由于身份不明,无法坐火车、飞机, 宝山监狱经过与相关单位的商议协调, 最终决 定由监狱教育科民警、防暴队民警、监区民警 等人组成送返小组,由警车将阿钟送返于都县 司法局。

996公里、12个小时,这是送返小组从宝 山监狱去往于都县的距离和时间。为了这996 公里的安全,宝山监狱主要领导亲自部署,明 确各环节相关流程细节,分管领导召开工作协 调会,细化预案管控操作。送返预案修改了很 多次, 为的就是穷尽各类突发情况的应对措 施, 确保安全有序可控地把阿钟送回家乡。

今年5月19日是阿钟刑满释放的日子。 大早,民警就依法对阿钟进行了法律宣告, 明确送返途中的纪律要求。阿钟的情绪也是复 杂的,这一次回去是不是就能找回身份,找到 家人?是不是就真的可以过上安稳的生活?阿 钟自己也不太确定……

一路上,送返小组成员严格按照预案,落 实监狱领导、指挥中心、业务部门、送返车辆 四级联动,做到沿途指挥协调、稳控情绪变 化、加强心理疏导、强化安全警戒等环节于一体。他们和阿钟聊天, 化解他的紧张情绪, 也 及时为阿钟讲解形势政策、答疑解惑, 让他的

在事前有效沟通的前提下,当天晚上7 点,送返小组到达了于都县。在当地政法委的 协调下,司法局、公安局、民政部门已齐聚, 送返小组一到,他们就立刻召开了阿钟后续相 关工作的协调会。相关部门听取了宝山监狱民 警关于阿钟改造情况和再犯风险评估意见,并 完成了刑释衔接书面交接手续。

"在协调会上,我们提到了阿钟参加过监 '产学业'一体化项目,接受过服装加工 技能的培训, 在就业方面可以考虑他的这方面 特长。后来,他们也采取了我们的建议,统筹 多方力量,将阿钟安置在一家服装工厂工作。 根据反馈,阿钟发挥所长,表现不错。"马骐 表示,不仅如此,当地政法部门还统筹公安、 民政、乡镇等部门多方力量,一一落实 DNA 血样比对当地村落族群样本、户口申报、临时 住宿安置、困难资金补助等问题,确保阿钟的 后续生活有着落。

将阿钟送回家乡后,宝山监狱并没有"撒 手不管",而是依旧关心着阿钟的情况,每周 都会联系于都县司法局, 跟踪血样比对情况和 阿钟的生活就业情况。

经过四周的等待,终于有好消息传来。经 过与当地村落族群 DNA 血样样本的比对,阿 钟找到了在江西赣州兴国县的家人

"阿钟和失散三十多年的母亲和哥哥相认 目前一家团圆。阿钟的母亲和哥哥知道 他这些年的情况后也都很心痛,都希望他能 好好的。我们一直悬着的心也能放下一些 了。"马骐表示,宝山监狱和当地多个部门协 力帮阿钟找到了家,一定意义上也是破除了 阻碍他回归社会的屏障,希望他能珍惜这来 之不易的团聚,真正"回家",不要再在人生 路上米失了。



宝山监狱民警与于都县司法局、 民政部门等工作人员开协调会 公安局、